



# 港府發表營商環境報告

## 新香港重回正軌優勢獨特機遇無限

【香港商報訊】記者張智榮報道：繼外交部上周五（24日）針對美國干預香港事務及支持反中亂港發表事實清單後，港府昨日發表回歸以來首份《香港營商環境報告：優勢獨特 機遇無限》。報告指出，制定實施香港國安法和完善選舉制度，有力維護香港社會穩定和營商環境。「一國兩制」一直是香港經濟發展的基石，香港享有背靠祖國和面向世界的機遇，重回正軌的新香港「營商環境優勢突出，未來發展空間不可限量」。



陳茂波表示，有國家的堅定支持和「一國兩制」的獨特優勢，香港未來會更加繁榮穩定。中新社

此份報告共68頁，分3個章節。第一章陳述黑暴動亂和美國遏華戰略對香港經濟和營商環境造成嚴重負面影響；第二章介紹制定實施香港國安法及落實「愛國者治港」，有力維護香港社會穩定和營商環境；最後一章指出重回正軌的新香港，營商環境優勢突出，未來發展空間不可限量。

### 國安法與新選制令香港穩定

報告指出，連串暴力騷亂嚴重挑戰「一國兩制」底線、危害國家安全、踐踏香港法治、破壞公共秩序和危害公共安全，引發商界對香港營商前景的擔憂，對金融穩定及金融安全造成一定影響，影響國際評級機構對香港的評價。美國把香港作為遏制中國發展的棋子，惡意支持反對派和暴徒大肆破壞、對中央有關官員和香港特區官員進行橫蠻無理制裁、對香港特殊待遇採取單方面無理行動，對在港經營的跨國企業施壓和對香港營商環境肆意造謠中傷。

報告說，香港國安法令社會恢復安寧和穩定，市民恢復正常生活，經濟和民生可重新發展，廣大市民的

個人權利和自由再次得到保障。修改完善香港選舉制度提升了特區政府治理效能。特區政府能更有效推行防疫抗疫和重振經濟工作。

報告列舉多個具體數據指，自香港國安法實施以來，香港金融市場保持穩定，聯繫匯率制度及各個金融市場運作良好（見表）。

報告強調，國際機構對香港經濟自由度和競爭力等一直給予高度評價。「修例風波」和美國對華遏制戰略並沒有動搖香港固有優勢，包括「一國兩制」賦予香港的獨特優勢；自由港政策讓香港實施零關稅，沒有為保護本地產業發展而設的無關稅壁壘。香港作為一個開放及多元的國際大都會，是世界各地的人才、機構及不同規模企業匯聚之地；香港亦擁有安全優質和城鄉交融的大都會生活環境等。

### 財爺：發表報告以正視聽

報告提到，國家「十四五」規劃推動高質量發展，以改革創新為根本動力，加快構建以國內大循環為主體、國內國際雙循環相互促進的新發展格局，意味着內部市場不斷擴大完善、中產消費群體不斷壯大、產

業不斷升級、對外經濟聯繫水平進一步提高，國家經濟將持續較快發展、向中等發達國家水平邁進。這個發展新格局必然帶給香港新機遇。國家「十四五」規劃賦予香港的獨特定位，加上大灣區建設帶來的無限機遇，將給享有「一國兩制」制度優勢的香港提供新的經濟增長動力。

當天下午，財政司司長陳茂波於記者會表示，過去外國傳媒對香港有不少抹黑言論，令外界對香港存在誤解和偏見，今次發表報告目的就在於以正視聽（就一些錯誤的信息、扭曲的觀點，以客觀的事實作出回應）、明確根本（將香港實存、客觀的優勢有系統地羅列出來，並闡述香港未來的發展機遇）、積極推介（外國投資者未必清晰了解香港形勢和優勢，有必要讓他們易於理解和掌握）。他指，報告通過實數據和客觀事實向抹黑言論進行反駁，他對報告的客觀性和說服力有信心。陳茂波強調，面對抹黑和遏制，我們必須講好「香港故事」——有國家的堅定支持，有「一國兩制」的獨特優勢，有良好的營商環境，只要大家全力打拚，香港的未來必定會更加繁榮穩定。

### 國際機構對港高度評價

- 《經濟學人》在7月尾發表的《常態指數》把香港總體生活的恢復情況排名全球首位。
- 根據聯合國貿易和發展會議發表的《2021年世界投資報告》，在2020年，香港是外來直接投資流入金額全球第三大的經濟體。
- 根據經濟學人智庫在今年8月公布的《2021年全球安全城市指數》，香港是全球排名第8的最安全城市。
- 在倫敦大學皇后學院今年5月公布的《2021年國際仲裁調查報告》中，香港獲評為全球最受歡迎仲裁地點的第3名。

### 香港營商環境客觀數據與事實

- 社會回歸理性、公共秩序回歸良好，暴亂事件不再復見。香港繼續被多個國際機構評為世界前十名最安全的城市之一。
- 經濟已呈轉角之勢。2021年上半年經濟反彈7.8%，失業率也由7.2%高位回落至4.7%。物業市場亦回復活躍。
- 金融市場形勢向好。截至2021年6月的12個月，新股集資額增加超過五成，港股成交增加近七成，資產及財富管理業的管理資產上升兩成，債券市場的國際債券發行量居亞洲之首。
- 不少國際金融機構，包括保險公司、銀行、財富管理公司等，繼續擴充香港的業務。
- 外國商會對香港營商環境保持信心。美國、奧地利、英國和馬來西亞商會均認同香港仍是理想的營商地方。

資料來源：《香港營商環境報告》

融入「國內大循環」和發揮「國內國際雙循環」橋樑作用，在國家發展大局中重煥勃勃生機。

### 駐港公署：美國唱衰恐嚇注定失敗

外交部駐港公署發言人指，這份報告以全面的內容、翔實的數據、無可辯駁的事實展現了香港良好的營商環境，是香港強有力的國際金融中心地位的真實寫照，是對美西方惡意唱衰香港營商環境的有力回擊，是國際商界在港投資興業的強心劑。事實和數據證明，反中亂港勢力及其背後的西方反華勢力是對香港經濟和營商環境造成負面影響的罪魁禍首。「真金白銀」的持續流入和外企在港紛紛招兵買馬，正是國際商界對香港未來投下的信任票。

發言人指，「一國兩制」重回正軌的香港擁有自由港、金融系統穩健、資本自由流動、人才資源豐富、良好法治環境等優勢，將在國家發展大局中發揮獨特作用。近期落地的跨境理財通等政策凸顯中央政府對香港的大力支持，國家「十四五」規劃實施、粵港澳大灣區特別是前海、河套等重大平台建設將給香港帶來更大的發展機遇。

## 「一國兩制」是香港營商環境最大優勢

【香港商報訊】港府昨日發表香港回歸以來首份營商環境報告，國務院港澳事務辦公室發言人指，報告全面展示了香港良好的營商環境和光明的發展前景，有助於國際社會了解香港真實情況，增強對香港的信心；中聯辦發言人表示，國安法頒布實施之後的香港，營商環境更加健康穩定，經濟繁榮發展更有保障，各國投資人更有信心；外交部駐港特派員公署發言人表示，美國對香港唱衰恐嚇注定失敗。

### 港澳辦：外企穩步發展是有力佐證

國務院港澳辦發言人指，事實充分說明，美國反華勢力是香港營商環境的最大破壞者。中央政府始終是香港營商環境的堅定維護者。制定實施香港國安法、完善香港選舉制度、落實「愛國者治港」原則，都是為了讓香港能恢復良好秩序、重回發展正軌，從而使「一國兩制」方針得以全面準確實施，使香港市場和投資環境得到切實維護，使各國投資者在港合法權益

得到更好保護。對於香港營商環境，特區政府最有發言權，在港營商的企業最有發言權。這一年多來，外國企業在香港的穩步發展就是對香港良好營商環境的有力佐證。

發言人表示，香港在「一國兩制」之下背靠祖國、面向世界、聯通內地與全球的獨特地位依然突出，其長期形成的金融系統穩健、資本自由流動、人才資源豐富、法治環境良好等顯著優勢依然穩固。同時，國家「十四五」規劃實施和粵港澳大灣區建設特別是前海、河套等重大合作平台建設正為香港發展帶來更多新機遇、新動力。

### 中聯辦：祖國是香港發展最大底氣

中聯辦發言人指，有關報告有針對性地回應國際社會特別是國際在港投資者的關切，我們對此表示歡迎和支持。香港國安法落地實施後，各項經濟數據呈喜人態勢：新股集資額逾5000億元、同比增加約

50%；銀行體系的總存款額超過15萬億元、同比增加近8%；今年前3個月香港GDP增長7.9%，其中貿易帶來的增長為過去10年來最高。香港總商會調查顯示，超過六成的受訪企業認為香港國安法將對其業務帶來正面或中性影響。根據研究機構最新發布的《全球金融中心指數》報告，香港總排名重返世界前三。這些都表明，正是法治的堅實保障，穩定了市場、穩住了人心，讓香港經濟保持了旺盛生機和活力。事實勝於雄辯，這一切有力回擊了少數國家的惡意抹黑和中傷。

發言人表示，對香港經濟發展而言，國家改革開放是最大的舞台，「一國兩制」是最大的優勢。「十四五」規劃為香港確立了新的發展定位，粵港澳大灣區建設正在向縱深推進，橫琴、前海改革方案讓香港迎來新的機遇。駐港外國商會對媒體表示「香港營商環境優良，仍將扮演面向國際和內地的超級聯繫人角色」。

發言人強調，祖國的堅強後盾是香港經濟發展的最大底氣。相信香港定能找準定位，發揮優勢，進一步

## 時評

# 香港優勢無可取代 未來發展無可限量

港府昨發布《香港營商環境報告》，就香港經歷修例風波以來的營商環境變化，進行了全面梳理，以詳實的數據和大量事實，駁斥美國炮製所謂「香港商業警告」的詆毀污蔑，回應了國際投資者的關切。事實已做了最好的證明，社會動蕩、法治不保才是影響營商環境的最大敵人，香港國安法實施和落實「愛國者治港」，有力維護社會穩定，構建穩定和可靠的營商環境，重回正軌的香港優勢無可取代，未來發展無可限量。世界各地投資者在港經營，必將迎來巨大商機和獲得長足發展。

香港營商環境報告分為三個章節。分別敘述了黑暴動亂和美國遏華戰略對香港經濟和營商環境造成

嚴重負面影響；制定實施香港國安法及落實「愛國者治港」令營商環境得以恢復；重回正軌的新香港固有優勢絲毫未損，營商環境更加健康穩定。報告以有力的證據，全面展示香港光明發展前景，有助消除外界的誤解和偏見。

自國安法實施以來，香港踏入由亂及治的階段，社會發生正面變化，惟美國的詆毀行動從未間斷，在香港商業貿易議題上大做文章，處處抹黑，危言聳聽，企圖製造國際投資恐慌，以達到其遏制打壓中國的目的。一些商界人士或許被蒙蔽而出現不必要的擔憂，然而事實勝於雄辯，數據顯示，國安法實施一年以來，香港新股集資額逾5000億元、同比增加約50%；銀行體系的總存款額超過15萬億元、同比增加近8%；今年一季度香港GDP增長7.9%，

其中貿易帶來的增長為過去10年來最高；目前有超過9000間國際企業在港設立地區總部，海外機構在香港的投資情況表現持續平穩，花旗集團早前更宣布，今年在港增加至少1500名員工，是一年前招聘人數的兩倍。香港的營商環境並非如美國所抹黑的「變差」，而是越來越好。投資者對香港營商環境的信心亦在增強，香港在近三期全球金融中心指數的排名，從第五、第四，回升到第三，U形曲線就是對良好營商環境的有力佐證。

相反，念茲在茲破壞香港營商環境的心存不軌者，正是美國自己。中國外交部日前發布「美國干預香港事務、支援反中亂港勢力事實清單」，列出修例風波以來美國種種劣迹，包括炮製涉港法案、明目張膽地支持包庇反中亂港分子等。社會動蕩不

安，令不少國際投資者擔心香港的政治及社會穩定風險，破壞營商環境，而正是有了國安法撥亂反正，讓香港回到法治穩定的軌道上，消除在港營運企業的後顧之憂。

香港金融系統穩健、資本自由流動、人才資源豐富、法治環境良好，背靠祖國、面向世界，更擁有「一國兩制」獨特優勢，國家「十四五」規劃實施和粵港澳大灣區建設，前海方案出台，為香港發展帶來新機遇、新動力。在國安法的保駕護航下，新選制確保「愛國者治港」，香港發揮所長，配合國家所需，積極融入國家發展大局，營商環境更具魅力，國際投資者也將在香港獲得更堅實的營運基礎、更廣闊的發展空間。

香港商報評論員 蘇信